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Komoly jehlan

Komoly jehlan je ¢ast jehlanu, ktera lezi mezi dvéma rovnob&znymi rovinami (podstavami)
prochazejicimi timto jehlanem. Velmi zjednodusSen¢ feCeno je to jehlan s ufiznutym
,»vrskem®. Komoly jehlan se skldda ze dvou podstav a plaste, ktery tvoii n lichob&znik.
Vzdalenost dvou rovnobéznych podstav jehlanu nazyvame télesova vyska a znacime v.
Vzdalenost hrany dolni podstavy od hrany horni podstavy lezici ve stejné sténé nazyvame
sténova vyska a znatime s.

. s “ros ; 1
Objem komolého jehlanu spocitdme pomoci vzorce V = 3 (SPI +S8p2 +/Sp1 sz) ,
kde Sp; a Sp, jsou obsahy podstav. Povrch komolého jehlanu spocitame tak, Ze seéteme

obsahy podstav a obsah plaste, tedy S = Spq + Spa + Sp;. Protoze plast’ komolého jehlanu je
tvofen lichob&zniky, pfipoménme si vzorec pro vypocet obsahu lichob&zniku § = @

Pozor neplette si télesovou vysku jehlanu s vySkou lichobézniku !!!




Ukoly:

1. Otevite soubor komoly_jehlan_sit.cg3, sit’ télesa rozlozte do roviny a poté slozte zpatky.

2. Pomoci programu Cabri nakreslete pravidelny ctyfboky komoly jehlan o délce strany
dolni podstavy a; = 8 cm, dé€lce strany horni podstavy a, = 2 cm a vySce v = 4 cm.
Vyznacte télesovou vysku v a st€énovou vysku s. Vypoctéte délku sténové vysky s, objem
I apovrch S. Své vysledky ovéfte pomoci programu Cabri.

Priklady:

1. Vypoctéte povrch podstavce ve tvaru pravidelného ¢tyrbokého komolého jehlanu, jehoz
télesova vyska je1,2 dm a podstavy maji délky hran 2dm a1l dm. [S = 12,8 dm?]

2. Nahote oteviena nadoba ma tvar pravidelného ¢tyibokého komolého jehlanu. Délka hrany
horni podstavy je 22 c¢m, délka hrany dolni podstavy je 10 cm a télesova vyska nadoby je
8 cm. Vypoctéte hmotnost nddoby, vite-li, Zze 1 m? materialu, ze kterého je vyrobena ma
hmotnost 8 kg. [m = 0,512 kg)]

3. Vypoctéte povrch a objem pravidelného ctyrbokého jehlanu, je-li hrana dolni podstavy 18

cm a hrana horni podstavy 15 cm. Sténova vyska je 9 cm.
[S = 1143 cm?,V = 2421,51 cm3]



